

行政长官在经济发展委员会第三次会议后会见传媒谈话全文

行政长官梁振英今日（十月三十一日）主持经济发展委员会（经委会）第三次会议后，联同财政司司长曾俊华、商务及经济发展局局长苏锦梁、经委会航运业工作小组召集人周松岗、会展及旅游业工作小组召集人苏泽光、制造、高新技术及文化创意产业工作小组召集人罗仲荣博士和专业服务业工作小组召集人刘炳章于添马政府总部会见传媒。以下是他们会见传媒的谈话全文：

行政长官：今日经济发展委员会举行了第三次全体会议。在全体会议前，四个工作小组都开了他们的小组会议。因此，今日的议程有两部分，一部分我们讨论了香港未来经济发展所需要的土地资源，我们的土地规划现在的情况，土地使用的现况，以及下去我们在做土地规划时，我们要如何配合、支持各个不同产业的发展。第二部分，就是听取和讨论四个工作小组最新的讨论结果。

我在成立经济发展委员会时，都向大家报告过，就有关香港经济现状和未来发展在社会上都有很多的评论，我们希望我们的委员和四个工作小组能够集中在提出建议和主张给特区政府方面，越具体越好；具体要特区政府做些甚么，可以令到我们这四个大的产业能够有所发展。稍后我会请四个小组的召集人向大家分头报告一下。

我现在请，或者财政司司长或局长有甚么补充；如果没有，我便请四个小组，先请航运业工作小组（召集人）周松岗先生。

航运业工作小组召集人周松岗：各位，运输业工作小组过去三个月主要在人才方面做了很多工夫。如果我们想将航运业发展起来，不可或缺的是要吸引及提高人才素质，我们在这方面谈了两个议题。一个议题是财政司司长在二〇一三至一四财政年度已经拨出一笔款项，大约一亿港元，作为一个基金培训航运业人才。我们谈了很多如何使用这基金，让它能用得其所，可以向年青人推广这是一个很有前景的行业，亦是一个供不应求的行业。因此吸引他们进入，亦提供不少奖学金、学费减免及实习机会等，让他们在这方面得到更多知识。

第二方面，如果我们想香港建立成为一个区域航空中心，我们必须有些人拥有区域航空的知识及眼界。在这方面，小组提议政府考虑设立民航训练学院，令香港年青人，甚至是其他地方附近的年青人，都可以吸收这方面的知识。我很高兴民航处已接手在这方面进行可行性的评估，希望日后有更实在的结果。

我上次亦提过在飞机租赁方面，香港有很大潜力发展成为飞机租赁中心，我们成立了一个航空融资专题小组，在这方面较深入研究财务及税制的问题，希望

以后可向政府提出一些较坚实的建议。多谢。

行政长官：请 Victor、罗先生。

制造、高新科技及文化创意产业工作小组召集人罗仲荣博士：我的小组包括制造业、高新科技、创意产业及文化产业。我们最近两个月在外面和很多业界朋友倾谈，目前我们有数个主要讨论范畴，其中一个是一人才培训及香港如何吸收外面最好的人才。其中一个话题是香港整个大学系统每年吸收很多外地来的学生，亦有很多毕业后离开香港，特别是来念博士学位那些，因为香港可能目前投资做高端科技 R&D (Research and Development) 的企业不多，如何留住这些人才，我们正在想特区政府有没有一些计划，可以让企业多些雇用及留住这些人才。

另外，我们觉得特别在创意工业方面，在高端专业教育及专业培训可以加强。因为现在有些高级文凭是两年制，大学是四年学位，接着是硕士学位。我们觉得两年制的高级文凭及四年制的大学之间，可能有空间可以培训一些很专业的人才。我们觉得在创意产业方面的 continuing education 及 executive education 可以加强。

另一个范畴我们正在看的是政府有一些 incubation programme，即培育创业公司的计划，我们觉得这些计划可以考虑再扩大。除协助这些小型公司学懂最基本如何做生意，下一步便是协助它们如何打开市场，甚至是如何建立它们自己的品牌。

还有一个范畴便是政府每年采购很多科技有关的服务、设计服务及整个创意产业有关的服务。但有时政府的 tender，即投标制度的程序也颇繁复，可能小型公司未必做到，我们想有没有方法较小型 project 的程序可否简化，令小型公司可以多些参与。

还有一个范畴是我们推动创意产业在过去十多年都做了很多工作，但我们看到最近十年在本地区内其他主要国家 / 地方，例如南韩、台湾、新加坡、泰国，甚至国内的主要城市例如北京及上海，都加快了他们的步伐，投放在创意产业方面走得很快。所以我们在未来十年也希望有一个清晰的策略，我们可以如何做多点，以及步伐走快一点。

行政长官：多谢罗仲荣先生。请苏泽光先生，会展、旅游业小组。

会展及旅游业工作小组召集人苏泽光：我们的小组主要在三方面做了工夫。第一方面，我们很高兴政府决定将旧启德（机场）跑道末端发展一个旅游景点，名为

「飞跃启德」，这是一个非常好的地域，有整个海港的景色，亦有水域连接观塘码头，小组希望此景点可发展成为世界级、很具吸引力的旅游景点。所以我们建议政府举办一个全球国际性的设计比赛，参考其他大城市的世界级景点，令香港自己亦可以拥有非常具吸引力的旅游景点，此为其一。

第二方面，我们小组亦继续要求政府全面评估旅游、旅客的承载力，包括港口检查、交通运输、酒店及旅游景点各方面，但在此评估未完成前，我们还是坚持我们的看法，就是香港不应该向任何一个组群的旅客关门，因为香港是一个自由经济体；但同时我们觉得香港应积极增加接待能力，特别是酒店及旅游景点方面。就旅游景点，我们希望更加可以在各区设有景点，减轻大部分旅客集中在市中心的压力，此为第二方面。

第三，我们希望将来到港的旅客是我们所推动的，是比较高消费或来港做生意，参加会议展览的一群，我们会在这方面多加努力。在会议展览方面，我们觉得香港是要与很多邻近国家 / 城市竞争，例如新加坡、上海、澳门及深圳，他们目前的会展设施规模比香港的大很多，我们希望可以在这方面切切实实地评估一下，将来我们在会展方面所需的设施有多少。目前香港仍然在会展业方面执亚洲牛耳，所举办的展览会很多是亚洲第一大或最具影响力，但香港可以保持这地位多久？我们希望切切实实地研究将来对会展设施的需求，所以政府是会尽快展开会展业未来需求的调查。多谢各位。

行政长官：刘炳章先生，专业服务小组。

专业服务业工作小组召集人刘炳章：专业服务业工作小组看到，能提供最大的市场及最多机会的，始终都离不开内地。在这方面，过往我们得到的专业（资格）互认等，其实还未足够容许我们的专业服务全面开拓内地市场，所以我们希望在（企业）资质及其他贸易自由化方面，香港政府可以多向国家争取开放，这是第一点。

第二点，在制定国家政策时，包括现在的「十二五」计划或将来的第十三个五年计划，希望（香港）政府方面可以争取参与，让将来专业服务不会受忽略，特别是在相同国民待遇方面，我们希望能为香港专业（服务）界带来更多机遇。

另外，内地未来一段相当长的时间城镇化的计划相当庞大，这方面为香港的建筑师、测量师、规划师等专业人士提供相当庞大的商机及参与机会，我相信我们在这方面透过譬如贸发局（香港贸易发展局），苏（泽光）先生今早跟我谈过，可以替我们多做市场数据搜集，甚至替我们做「媒人」，与内地互相配合，及互相将香港的服务提供予内地，内地也需要我们的。当然，我们不会忘记其他东南

亚国家的自由贸易协议，推动那方面的市场让香港的专业人士多些参与。大致上是这样。

记者：CY，发免费电视牌照方面，昨日商经局有一个段落是关于发牌无上限方面被删走了，商经局说是恒常更新，意思是否即是说那一段已经过时，所以删走了它呢？

行政长官：商经局已经解释了，这个没有补充。

商务及经济发展局局长苏锦梁：我想解释一下，其实恒常更新是一般工作，今次同事更新时不想多次重复信息，但是我们看到传媒就这方面的关注，我已经指示同事将大家关注的这句加回去。这不代表任何政策修改，我们的政策一直是没有任何免费电视牌照的上限，我想重申这点。多谢大家。

记者：为甚么会删除这一句？是基于甚么准则去删除这一句呢？

行政长官：我想我们其他场合、有机会的时候再答大家有关免费电视牌照的问题。今日有四位经济发展委员会的．．．．．

记者：那么有关于菲律宾人质事件呢？

行政长官：有没有关于除了电视牌照、菲律宾人质事件之外，有没有关于经济发展委员会，尤其是那四个工作小组的工作问题？

记者：粤港澳自贸区方面可否讲讲，据报三中全会后会公布详情，你怎样看？以及怎样定位呢？

行政长官：我们今日开会没有讨论到自贸区，无论是上海或粤港澳自贸区。有关在广东自贸区的问题，大家记得我在贵州开「9+2」会议时，当时我都讲了，特区政府十分重视经济发展，因此十分重视我们与内地一齐发展的所有机遇。我相信无论是上海也好，或是广东的自贸区或其他深化、改革、扩大、开放的政策举措也好，特区政府都会与内地一起，我们配合好，我们双方设法利用好这些自贸区所提供的机遇，使得香港的工商、金融、专业，可以在这些自贸区发展得更好。一方面，促进香港的经济发展；同时，亦配合我们兄弟省市和整个国家的发展。

行政长官：最后一条问题。

记者：罗生，其实你刚才也谈及有关创意产业的问题，但都好像着重于培训方面，

但我们现在看到好像有很多有创意产业背景的人想找一个工作出路都没有，例如电视牌照，即四十年都未必有一个新的竞争者可以吸纳他们，有没有看到出路的问题？

行政长官：我首先答一答这一个问题，我们很重视创意产业的发展，所以大家知道我们和深圳市政府签了的协议，将来河套区一平方公里的土地，这个土地面积是十分之大，其中一个的主要用途是创意产业，包括文化产业。现在我们香港的大学里面有不少与创意产业有关的课程，我们确实在这一方面是有优势，而且亦都有人才。

四十年来第一次，本届政府引入多两个电视牌照，政府已经决定了在目前两个电视牌照的基础上，增加多两个电视牌照，所以电视牌照的数目四十年来一次过增加一倍，说明甚么？说明我们创意产业的发展，包括免费电视台所做的创意文化活动，将来的空间很大的，我相信将来我们与创意产业有关的朋友，他们在香港或者利用香港作为一个基地在外面的发展空间是十分大的。多谢。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完

2013年10月31日（星期四）

香港时间18时05分